
TERMO DE AUTORIZAÇÃO DE USO DE IMAGEM E VOZ


Eu, XXXX, portador da Cédula de Identidade nº xxxxxxxxxxxx, inscrito no CPF sob nºxxxxxxxxxxx, residente à Rua xxxxxxxxxxxxx, nº xx, na cidade de xxxxxxxxxxxxx, estado XX, pelo presente instrumento AUTORIZO a Universidade Federal de São Paulo – Campus Diadema, a UTILIZAR, DIVULGAR E DISPOR DA VOZ E IMAGEM EM FOTOS E VÍDEOS, sem finalidade comercial, por tempo indeterminado, a serem utilizados em materiais de divulgação e transmissão, nos devidos fins, por mim assinalados abaixo.

Onde "SIM", considera-se autorizado e "NÃO" considera-se não autorizado. 
[  ] SIM [  ] NÃO – Utilizar minha imagem para divulgação nas redes sociais e, em todos os formatos; 
[  ] SIM [  ] NÃO – Disponibilizar o conteúdo, por mim apresentado, tais como áudio e vídeos, apresentações em PowerPoint ou similares, PDFs, Tabelas, Manuais, etc; 
[  ] SIM [  ] NÃO – Disponibilizar a divulgação de contato de e-mail. 

Declaro estar ciente que esta autorização não transfere à Unifesp qualquer ônus ou responsabilidades civis ou criminais decorrentes do conteúdo do material disponibilizado em sítio eletrônico da instituição ou em outras mídias, na íntegra ou em partes.
O presente Termo é firmado em caráter irrevogável, irretratável e por prazo indeterminado, tendo sido outorgado livre, espontânea e gratuitamente, com base na Lei nº 9.610/98, não incorrendo a autorizada em qualquer custo ou ônus, seja a que título for.
Por serem estas informações a expressão da verdade, na melhor forma do Direito e de minha livre e espontânea vontade, subscrevo o presente Termo.



Assinatura.
